# 应对气候变化呼唤务实行动

梁凡

近日,《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方会议(COP30)正在巴西城市贝伦举行。在《巴黎协定》达成十周年的关键节点上,人类的控温减排事业尽管面临巨大挑战,但以中国为代表的全球南方国家仍在一如既往推动合作、促进发展。

#### "行动"

当地时间 11 月 10 日, COP30 在巴西北部亚马孙雨林地区的贝伦市开幕。按照会议日程安排,本届大会将持续至 21 日。

COP30的召开正值《巴黎协定》签订10周年,按照后者的规定,各国需在今年提交新一轮、更具雄心的国家自主贡献目标。此外,COP30期间的核心谈判议题,还有如何扩大对发展中国家的气候资金支持、如何破除清洁能源技术转让壁垒、单边贸易措施的影响等。

围绕上述议题,本届大会主席、巴西资深外交官安德烈·科雷亚·多拉戈强调,本届大会有三大优先事项:加强多边主义和《公约》下的气候机制;将气候机制同人们的实际生活和实体经济联系起来;加快落实《巴黎协定》。

除了一系列"议题"和"议程","行动"也是本届气候大会的"关键词"。COP30不仅将评估各国在气候行动中的集体进展,会议结果也将在很大程度上决定全球能否把"控温1.5摄氏度目标"从科学共识转化为务实行动。

多拉戈表示,多边主义无疑是应对气候

变化的正确道路,希望本届大会能够推动气候行动融入经济活动、创造就业,成为一场真正落实行动的大会。联合国秘书长古特雷斯此前也在贝伦气候峰会上强调,希望COP30能够开启加速发展和落实行动的十年。

据报道,为了更加有效地促进行动,作为受海平面上升和极端气候影响的最脆弱群体,小岛屿国家正积极推动本届大会正式纳人"减排目标落实力度"议题,呼吁建立相关机制,追责那些在气候行动中行动力不足的国家。

#### 减排挑战

本届气候大会开幕前发布的多份研究报告警示,气候危机并未缓解,全球减排"窗口正在迅速关闭"。世界气象组织11月6日发布的最新报告显示,极端高温的天气特征在2025年持续,2025年将成为有记录以来第二或第三热的年份(2024年为有记录以来最热的年份)。

在提交新一轮国家自主贡献这一本届大 会的核心议题上,目前国际社会取得的进展 也不尽如人意。

巴西副总统阿尔克明17日说,目前已有118个国家提交了新一轮国家自主贡献目标。然而,这一数字其实只占《巴黎协定》总缔约方的6成。联合国环境规划署近日发布的《2025年排放差距报告》称,除一些国家提交承诺进展缓慢外,不少国家甚至无法按计划实现其2030年国家自主贡献。报告还显示,即便各国全面落实目前已有的国家自主

贡献承诺,本世纪全球变暖幅度预计将达2.3 至2.5摄氏度,超出《巴黎协定》设置的2摄氏 度目标

让局势更加严峻、复杂的是,由于受到地缘政治冲突、经济复苏乏力以及科学议题政治化干扰等因素的影响,一些发达国家气候政策摇摆、力度减弱,导致全球气候合作动力趋缓,为全球气候治理增加了不确定性。

在有190多个国家代表出席的COP30大会上,美国30年来首次没有派出高级代表出席。并且美国国务院日前承认,拒绝协助有意参加COP30的国会议员。

本届大会主席多拉戈日前在接受巴西媒体采访时表示,美国作为世界主要经济体,正试图将本国乃至全球经济重新拉回"过时的发展模式"。哥伦比亚总统佩特罗强调,美国是历史上累计温室气体排放最多的国家,也是全球气候危机的主要责任方,却选择在关键时刻不发挥应有作用。而南太平洋岛国图瓦卢气候部长迈纳·瓦卡富阿·塔利亚更是愤怒表示,美国总统特朗普让美国退出《巴黎协定》的行为,是对"世界其他地区可耻的漠视"。

#### "关键引领者"

在COP30大会期间,有一个细节值得玩味。与此前不同,本届大会选择比亚迪和长城等中国品牌电动车作为会议官方用车。美国《纽约时报》评论称,巴西这一选择传递了明确信号,即在寻求道路交通与经济转型之际,将目光投向中国。

在会场内,中国在应对气候变化方面的

贡献,特别是在南南合作中的贡献也备受 关注。

中国已向《公约》秘书处提交了2035年 国家自主贡献目标,历史性地扩展到全经济 范围、包括所有温室气体。最新发布的《碳达 峰碳中和的中国行动》白皮书显示,自碳达峰 碳中和目标宣布5年来,中国构建了全球最 系统完备的碳减排政策体系,建成了全球最 大、发展最快的可再生能源体系,形成了全球 最大、最完整的新能源产业链,贡献了全球约 1/4的新增绿化面积,成为全球能耗强度下 降最快的国家之一……

《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书西蒙·斯蒂尔表示:"中国在实现并超额完成应对气候变化与清洁能源目标方面有着长期卓越的记录。"他强调,中国始终是全球气候行动的重要支柱,中国在清洁能源领域的持续投资,正在深刻影响全球供应链与市场格局。

多边主义是本次大会的优先事项,而南南合作是践行多边主义的重要方式。中国坚定维护多边主义,积极参与全球气候治理,同共建国家一道把"一带一路"建成绿色之路。截至2025年10月底,中国与43个发展中国家签署了55份气候变化南南合作谅解备忘录,为全球南方国家提供力所能及的支持。

联合国环境规划署执行主任英格·安德森说,中国在可再生能源领域处于领先地位,其实践经验为其他发展中国家提供了有益借鉴。联合国秘书长古特雷斯近日在贝伦表示,中国不仅是全球气候治理关键引领者,也是世界和平和多边主义的重要支柱。



#### "中俄文化年"落下帷幕

"中俄文化年"闭幕式当地时间11月17日在俄罗斯首都莫斯科特列季亚科夫画廊举行。"中俄文化年"期间,两国艺术院团交流互访、文博机构深度合作,中俄文化大集、文化节、图书馆论坛等各种活动精彩纷呈。马林斯基剧院和俄罗斯国家交响乐团等俄罗斯艺术院团赴华演出,中国国家博物馆联合特列季亚科夫画廊共同推出的"涅瓦河畔的遐思——列宾艺术特展"于今年7月在中国国家博物馆举办。图为17日在俄罗斯莫斯科特列季亚科夫画廊拍摄的

新华社发(亚历山大 摄)

工人目指

### 智利大选将现两强相争

毕振山

不出外界所料,在11月16日举行的智利总统选举中,没有候选人获得过半数选票,在民调中领先的两名候选人将进入定于12月14日举行的第二轮投票。

根据智利选举委员会的初步计票结果,在8名候选人中, 左翼执政联盟候选人珍妮特·哈拉得票率超过26%,排名第一;极右翼政党智利共和党候选人安东尼奥·卡斯特排名第二,得票率超过24%;其他候选人得票率均在20%以下。哈拉和卡斯特将通过第二轮投票决出胜负,胜者将于明年3月正式就职。

智利总统任期4年,不得连选连任。本次总统选举与议会选举同时举行,超过1500万名登记选民将投票选出新一届总统、23名参议员和155名众议员。在总统选举中,如果有候选人在第一轮投票中得票率超过50%,将直接当选总统,否则得票率最多的两人将进入第二轮投票,届时得票多者当选总统。

在总统选举投票之前,智利大多数民调显示哈拉和卡斯特的得票率排名前两位,且无人能获得过半数选票。第一轮投票结果与民调结果相符。选前民调还显示,如果进行第二轮投票,那么哈拉的得票率可能会低于卡斯特。

据智利媒体报道,现年51岁的哈拉是一名律师,曾在政府中担任社会福利部副部长、劳工部长等。她因为在推动养老金制度改革和减少工作时间等方面的表现获得民众关注,且善于利用社交媒体与选民拉近距离。今年6月,她以超过60%的得票率成为左翼执政联盟候选人。哈拉主张改善民生,提高最低工资并降低住房成本。她也关注安全议题,承诺将推动取消银行保密制度以打击有组织犯罪。

现年59岁的卡斯特是智利共和党的创始人。他3次参加总统选举,上一次总统选举第一轮投票他的得票率排名第一,但在第二轮投票中输给了现任总统博里奇。卡斯特希望缩小政府规模,紧缩财政。他在竞选中集中关注犯罪和非法移民问题,主张组建"紧急政府",加强边境管控、驱逐非法移民。值得注意的是,他得到一些拉美国家右翼领

据当地媒体分析,4年前博里奇在选举中胜出,民众希望这位智利最年轻的总统能给国家带来改变。过去4年,智利经济保持增长,智利央行预计2025年该国经济增速在2.25%至2.75%之间。智利国家统计局的数据还显示,今年第三季度智利失业率为8.5%,较去年同期有所下降。

尽管如此,随着智利犯罪率上升,民众对政府的不满加剧,安全问题超越经济问题,成为本次大选选民最关切的议题。卡斯特抓住时机,阐述自己将重建智利,并批评现政府在打击犯罪方面表现不佳。他还称如果哈拉当选总统,将是智利现政府的"延续"。这些主张为他赢得不少求变选民的

第一轮投票结束后,哈拉发表演讲,呼吁选民"不要让恐惧冻结心灵",希望选民将关注点重新从安全议题转移到经济和民生问题上来。但是从第一轮投票结果来看,整个右翼阵营的得票率超过了50%,如果其他右翼候选人的选票分流给卡斯特,那么卡斯特将拥有较大胜算。当然,最终投票结果仍有很大不确定性。

截至目前, 智利大选已经引发地区国家的广泛关注。 拉美政坛多年来呈现左右翼博弈的局势。今年4月厄瓜多尔大选中, 右翼候选人诺沃亚赢得连任。不久前玻利维亚举行大选, 中右翼候选人帕斯当选该国总统, 终结了该国近20年左翼执政的历史。洪都拉斯接下来也将举行大选。智利大选究竟花落谁家, 很大程度上将影响拉美左右翼力量对比的走势。



#### 2025年杜塞尔多夫国际医疗器械设备展开幕

2025年杜塞尔多夫国际医疗器械设备展当地时间11月 17日在德国杜塞尔多夫会展中心开幕,人工智能、机器人技术等成为展会焦点。1300多家中国企业携创新产品和服务 参展,参展商数量在所有国家中位居首位。

图为17日人们在德国杜塞尔多夫国际医疗器械设备展的中国展区参观。 新华社记者 张豪夫 摄

### □ 一周数读

#### 940万美元

世界银行近日表示,尼泊尔已从世界银行森林碳伙伴关系基金获得首笔减排支付,金额为940万美元。该笔资金用于支持在尼泊尔南部特莱平原地区实施的减排计划。世界银行称,该计划已减少约188万吨二氧化碳排放。世界银行指出,这是根据森林碳伙伴关系基金减排支付协议发放的第一笔资金,标志着尼泊尔在减少毁林、推动包容且可持续的森林管理方面迈出重要一步。

#### 37058日元

近日,日本农林水产省公布出货团体与 批发商进行的新米交易价格,2025年10月产 全品种平均价格为每60公斤糙米37058日 元,比9月上涨163日元,创历史新高。2024年 夏季以来,受极端高温致大米歉收等因素影响,日本大米价格持续上涨。随着新米上市, "米荒"有所缓解,但米价依然居高不下。

#### 17%

美国国际教育协会近日发布报告称,2025年秋季赴美高校(本科及以上)留学的国际新生人数同比减少17%。美媒认为,特朗普政府收紧签证政策是导致赴美留学国际新生人数下降的主要原因。专家认为,国际学生人数的减少将对美国高校收入带来很大影响,也将使美国经济遭受一定损失。据美国商务部数据,2024年国际学生占到美国高校学生总数的6%,为美国经济贡献约550亿美元,主要来自学费和生活费。(莫养菲辑)



中国 C919 大飞机 亮相 2025 迪拜航展 2025 迪拜航展当地时间 11 月 17 日在阿联酋迪拜世界中心开幕。中国商用飞机有限责任公司携一架 C919 飞机和一架 C909 飞机参展,中国南方航空公司携一架 C919 飞机参展。这是国产 C919 飞机首次在中东亮相。图为 17 日在阿联酋迪拜,观众在 2025 迪拜航空展上参观中国南航的 C919 飞机。 新华社记者 温新年 摄



. .

当地时间11月17日,伊拉克独立高等选举委员会公布新一届国民议会选举最终结果,现任总理苏达尼领导的"重建与发展联盟"获得议会329席中的46席,位列首位。前总理马利基领导的"法治国家联盟"获29席。结果公布后,苏达尼和马利基所在的政治团体"协调框架联盟"宣布该联盟保持议会最大党团地位,将按宪法程序提名总理人选。

随着选举结果出炉,伊拉克未来政治格局的形成已见端倪。可即便如此,族裔教派政治背景下的伊拉克仍将面临持续挑战。例如,在选举中胜出的政治势力如何顺利实现组阁,新政府如何促进国家的稳定与发展,以及地缘局势将对伊拉克造成何种影响等。

#### 转型成果得到呈现

本次国民议会选举是2003年美军发动伊拉克战争推翻萨达姆政权以后,特别是2005年10月全民公决通过伊拉克永久宪法以后,伊拉克举行的第六届国民议会选举。此前几届国民议会选举分别于2005年12月、2010年3月、2014年4月、2018年5月和2021年10月举行。

伊拉克国民议会为一院制议会。按照现行选举法律,伊拉克各省为独立的选区并实施比例代表制。该选举制度被认为对小规模党派和独立候选人不利,有助于大型政党联盟参选。

## 国民议会选举后,伊拉克仍面临持续挑战

阅读提示

随着国民议会选举结果出炉,伊拉克未来政治格局的形成已见端倪。可即便如此,族裔教派政治背景下的伊拉克仍将面临持续挑战。例如,在选举中胜出的政治势力如何顺利实现组阁,新政府如何促进国家的稳定与发展,以及地缘局势将对伊拉克造成何种影响等。

据统计,来自伊全国 18 个省份的超过 2140万名注册选民拥有本届国民议会选举投 票权,7744名候选人共同角逐329个议席,其 中83席锁定为女性、9席保留给少数族群。

本届国民议会选举开始前,伊拉克总理 苏达尼将此次选举称为"2003年以来最重要 的一次,它将决定伊拉克的未来"。这一方面 反映了伊拉克在进入后萨达姆时代22年后, 特别是永久宪法通过20年来,期望向国内外 呈现伊拉克政治转型成果,特别是议会政治 重塑的新景象;另一方面也凸显出苏达尼对 伊拉克长期艰难调适美国"民主改造剧本"与 本国宗派政党政治国情的隐忧,或者说是对 于能否顺利实现组阁"落地"的忐忑。

#### 经济民生实现改善

伊拉克自两伊战争以来,长期陷入战争与动荡之中。2003年伊拉克战争以后,该国旋即陷入外部势力干预下的教派、族群、部落等复杂博弈之中,"基地"组织和"伊斯兰国"等恐怖组织也利用此混乱局势,趁势在该国境内肆虐。

客观而言,近年来伊拉克局势总体上得到较大改善,经济与民生建设得到一定程度的推进。2024年,伊拉克国内生产总值在阿

拉伯国家中排名第五,仅次于埃及、沙特、阿 联酋和阿尔及利亚。伊拉克在新一轮巴以冲 突以来的中东变局中,也能维持政治与安全 上的基本稳定。

不论伊各党派之间的竞争如何激烈,各 方在确保国计民生根本利益上仍存在着一致 性。对于饱受战争摧残的伊拉克民众来说, 如何通过选票来选择一个满足其诉求的政府 至关重要,而这主要体现在经济、政治与安全 等三方面的需求上。

正如有选民所言:"选举不仅是民意的集中表达,也反映出社会结构和民众诉求的深刻变迁。尽管伊拉克面临的难题无法在一夜之间解决,但至少今天,投票箱里装的是选票,而不是恐惧和动荡。"

据伊拉克独立高等选举委员会的数据, 此次参与投票选民逾1200万人,投票率为56.11%,高于上届的41%,体现了伊拉克民众 对此次选举的较高期待。苏达尼的竞选联盟 以"重建"和"发展"为名,实际上也是对民众 需求最为直接的回应。

#### 难以摆脱外部牵绊

当前,伊拉克国民议会选举结束后的组 阁谈判仍旧散发出"熟悉的味道",其进程是 否能够顺利也不得而知,且该过程乃至未来 新政府的施政,恐怕都仍难以回避外部因素

的深度影响。

2003年后伊拉克新的政治权力格局中, 有着强烈的美国因素影响。该国什叶派政 治势力强势"回归"后,又与伊朗因素产生深 度关联。加上伊拉克库尔德自治区的半独 立状态和此前土耳其库工党对该地区的影响,使得伊拉克政治难以摆脱外部势力 影响。

2024年10月20日,伊拉克库尔德自治区时隔7年再度举行了议会选举全民投票,这反映了该地区党派政治分歧有所缓解。今年11月初,苏达尼称,正在推进与美国之间的协议,即美国主导的国际联盟最晚于2026年9月从伊完成撤军,并在此基础上解除伊国家机构以外的各派别武装。

11月11日,基尔库克市发生针对伊拉克土库曼阵线(ITF)选举海报的"挑衅行为"后,土耳其呼吁伊拉克各方在选举期间保持克制。11月14日,苏达尼与伊朗总统佩泽希齐扬通电话,后者对苏达尼及其领导的"重建与发展联盟"总票数居首表示祝贺。

从以上种种不难看出,在复杂的地缘政治格局当中,未来伊拉克新政府恐怕只有平衡诸多外部因素,才能为该国的稳定与发展创造一个相对有利的地区环境。 (作者为上海外国语大学中东研究所研究员)

**G** 管窥天下